

# 辽宁省沈阳市铁西区： 秉持幸福宗旨 迈向教育强区

■中国城市报记者 叶中华

“70年，母校从一座两层红砖房开始，筚路蓝缕，勇于开拓创新，为国家培养了一批又一批栋梁人才，成为沈阳教育的一张名片。”近期，在辽宁省沈阳市第三十一中学建校70周年校庆日子里，该校1979届毕业生、辽宁省重点智库负责人、大连理工大学——中国电子标准化研究院联合区块链实验室主任姜华感慨道。

沈阳市第三十一中学70年来的砥砺奋进历程和在新时代下日新月异的变化，正是沈阳教育高质量发展的一个缩影。作为该市教育体量最大、教育样态最全、集团化办学最具特色的区，近年来，铁西区持续深化教育综合改革，奋力擦亮“幸福教育”民生品牌，迈出了从教育大区向教育强区转型升级的坚实步伐。

## 以高品质教育 支撑区域高质量发展

回忆起在铁西区读书的学生时代，毕业于沈阳市第四中学，曾参与长征五号、长征七号运载火箭相关研制工作的中国航天专家李道平告诉中国城市报记者：“铁西区有着悠久的工业历史，工业化气息很浓郁。少年时期在此上学，让我有机会提前见识了很多工业现场，接触了不少工业故事，这对我后来的深造和工作影响很大。”

谈到在铁西区优质教育氛围浸润下成长起来的优秀校友，沈阳市第三十一中学党委书记张翼难掩自豪：“从上世纪70年代从事核工业研究的宋大本，到2019年作为‘海翼’水下滑翔机研究集体主要完成者获得中国科学院杰出科技成就奖（集体）的2003届毕业生罗业腾，再到今年在巴黎奥运会为国际奥委会副主席做翻译工作的2018届毕业生马世萌，一代代三十一中毕业生在各个领域为国争光、接力奋斗。”

在新中国工业波澜壮阔的发展历程中，铁西区带头挺起中国工业脊梁，作出了不可磨灭的贡献。迈入新时代，铁西区大力实施教育强区战略，让一代代“国之未来”在这里锤炼本领修为，涵育报国志向，以高品质科教资源为本区乃至全市高质量发展提供了有力支撑。

近年来，铁西区着眼长



近日，在辽宁省沈阳市第三十一中学建校70周年校庆活动上，青春学子热忱献礼，尽显风华。  
沈阳市铁西区委宣传部供图

远、提前布局，聚焦建设教育强区这一个核心目标任务，围绕学前教育普及普惠、义务教育优质均衡、高中教育特色多元、职业教育实用高效、终身教育惠民融合五项内容，实现了基础设施全面优化、育人方式全面革新、教学质量全面提升三大转变。

## 让每一个学生 都能在这里收获精彩

近5年来，铁西区的教育工作从“基本均衡”向“优质均衡”扎实推进。全区高标准新改扩建现代化中小学校52所，目前已有39所中小学、幼儿园投入使用，新增公办学位3万余个。短短几年间，全区从只有4所公办幼儿园，到十大学前教育集团旗下60余所公办园协同发展；从建设大路以北的“一校难求”，到如今名校林立，十三大优质教育集团遍布全区；从原来的两所省重点高中，到现在东西部高中两大联盟集群式发展……铁西教育已迈入发展“快车道”。

目前，铁西区共有86所学校、225所幼儿园，包括公办类73所、民办类8所、中职类4所以及一所外籍人员子女学校，共同构建起高品质、国际化的教育体系。其中，壹碧玺曼管是东北地区唯一的12年一贯制德制国际学校，可以让工作在沈阳的外籍人士子女享受与德国同步的国际化教育，实现以优质教育配套助推区域生产、生活、生态“三生”融合发展，有利于“西”引人才

落地扎根。

铁西区教育局党组书记、局长刘云义介绍，铁西区始终追寻一种蓬勃向上的教育生态，让教育从管理走向治理，从抓质量走向创造意义，坚持有教无类、因材施教、寓教于乐、自由生长、教学相长，为学生多元化的成长需求提供适切的文化、适配的课程、适合的活动，以及有效的课堂、丰富的学习资源和平台，让每一个学生都能在这里收获精彩。

## 绽放多元特色 培育时代新人

在沈阳市铁西区启工街第二小学，“启二·启爱”舞蹈团展厅内摆放的一座座奖杯，是学校多年艺术教育成果的生动诠释。该舞蹈团曾斩获“小荷风采”全国少儿舞蹈展演最高奖项“小荷之星”。当时随队获奖的队员郭享尔表示：“记得刚加入舞蹈团时我才上一年级，如今我已经是高年级学生。在舞蹈团学习、表演，全面地锻炼了我的身心、提升了我的艺术素养，使我成为一个有一技之长、有较高审美能力的新时代少年。”

在铁西区，教育不只是培养“聪明的大脑”，更注重打造“强健的身心”。该区始终坚持“五育”并举，全面发展素质教育，促进德育、智育、体育、美育和劳动教育的有机融合，加强基础教育治理体系和治理能力建设，促进学生全面发展。

得益于区内深厚的工业文化和劳模精神、劳动精神、

工匠精神传承，铁西创新打造劳动教育特色，将区域特有的名优企业资源、劳模资源、劳动地标资源与学校教育资源进行了深度整合。2023年，铁西区教育局获评“辽宁省首批劳动教育实验区”。

值得一提的是，铁西区还引入足球、篮球、排球、击剑等特色教育项目，深入推进“教体融合”，推进“一校一品”“一校多品”和体育艺术“2+1”项目建设。三十一中篮球队曾连续5届代表我国中学生参加同级世界锦标赛，并取得优异成绩。目前，全区有“全国青少年校园足球特色学校”24所，沈阳市传统三大球特色学校13所，辽宁省新周期体育传统项目学校2所，沈阳市体育传统项目学校12所，沈阳市冰雪运动特色学校12所，全国青少年校园篮球体育传统特色学校9所，为全国各大高校输送了大批体育特色人才。

## 强化品牌建设 凝聚助学合力

今年初，教育部公示2023年全国青少年学生读书行动优秀案例名单，沈阳市铁西区榜上有名。

据了解，在推进学生读书行动落地的过程中，铁西区教育局创新打造的“微光校长书房”品牌颇为亮眼。据了解，“微光校长书房”成立于2021年12月，融合了校长领读、教师导读、亲子阅读、同学伴读与学生自读等形式，形成了

“区局设计、一校一案、专家引领、榜样带动、社会联动、文化熏陶、评价强化”的阅读运行机制。

该书房还整合校外资源，创新拓展特色阅读教育服务，组建校内外阅读联盟，依托儿童文学作家、文化名人、名校长和名教师等专业资源，研制中小学生阅读书目推荐清单，并在不同的校园场景中开展阅读行动，带动引领学生们爱上阅读、深入阅读。目前，书房已建立起基地校11所、阅读联盟10个，2024年4月荣获沈阳市全民阅读优秀品牌称号。

除了树立特色品牌，多年来，铁西区还通过各种形式和渠道，汇聚社会各界力量，营造浓厚的重教助学氛围，持续推动教育工作深度发展。今年10月，作为扎根铁西区多年的生物医药龙头企业，沈阳三生制药有限责任公司用实际行动支持铁西教育，计划3年内向沈阳市第三十一中学捐赠100万元，助力其开展特色教育工作，让更多的孩子在铁西区实现篮球梦、大学梦。在此之前，沈阳天易晶城盈和置业有限公司也通过资金注入与资源分享，助力铁西区启二建北集团北一分校的基础设施建设，帮学子们铺平读书之路。

作为全国爱国主义教育基地，位于铁西区的中国工业博物馆，一年四季为铁西学子准备着类型多样的研学活动。成为小小讲解员、搭乘“时光穿梭机”近距离接触历史、参与“工业+民俗”文化节活动……在该博物馆里，“铁西娃”的校外时光总是丰富多彩。

铁西区光彩事业促进会连续多年开展“光彩助学”活动，组织企业家资助贫困大学生，2023年为铁西区春晖特殊教育集团捐赠了价值2万元的保暖坐垫，为特殊儿童群体送去温暖。铁西新联会则打造“新予心愿”品牌，定期收集家庭困难学子的“小小心愿”，组织会员认领、帮扶，伸出公益之手、传递社会爱心。

擦亮“幸福教育”品牌，全力办好居民“家门口”的每一所好学校，铁西区一直在路上。铁西区政府相关负责人介绍，下一步，该区将继续推动优质教育资源加速全面覆盖，构建铁西教育“南优、北富、西强”的发展新格局，奋力向教育强区目标踏实迈进。